



走出“小”家 融入“大”家

——“文明家庭直通车”推动家庭文明建设走深走实

新甘肃·甘肃日报记者
牛巧丽

家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。

去年以来,省文明办围绕学习践行习近平文化思想和习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,创新开展“文明家庭直通车”主题活动,以惠民利民、共建共享的生动实践,引导人们走出“小”家、融入“大”家,以好家风支撑起好社风。

打通既有模式,让家庭文明建设更新更实

家庭不只是人们身体的住处,更是人们心灵的归宿。

让每一个家庭都成为温暖的港湾,是进一步改进和创新文明家庭创建工作中不断追求的核心目标。

去年以来,省文明办立足文明家庭推

评选树与作用发挥的有效衔接,在做好现有各级文明家庭认定命名工作的基础上,依托各地有文明家庭的街道和乡镇,组建成立“文明家庭培育直通车”“文明家庭基层实践直通车”和“文明家庭服务创建直通车”等三种不同类型的活动小分队,每支小分队由5至10个家庭组成,就近就便,积极参加由所在辖区组织开展的以文明培育、文明实践、文明创建等为主要内容的基层精神文明建设重大活动和重点项目。

通过组建团队、统一行动、聚焦重点、服务群众,在文明家庭“活起来”“动起来”的过程中,让家庭文明建设特别是文明家庭创建更具活力、更接地气、更可持续,以此推动文明家庭既能“选得好”,又能“做得好”,着力写好先进典型作用发挥的“后半篇文章”。

联通城乡基层,让家庭文明建设善作善成

“婚喜事、简办好,讲文明、树新风,不攀比、无烦恼……”去年3月,肃南裕固族自治县马蹄藏族乡庆祝“三八”国际妇女

节活动现场,“文明家庭直通车”小分队成员牛玉兰向村民们讲解践行移风易俗、倡导文明新风的重要意义,引导群众转变思想观念,抵制大操大办等不良习俗,呼吁科学健康文明的生活方式。

这是“文明家庭直通车”主题活动联动城乡基层,着力推进农村精神文明建设工作的一个缩影。

“宪法进家庭”“社区普法新行动,法律知识进万家”“传文明家风·建和谐家庭”“纠治陈规陋习,培育文明家风”“文明交通·绿色出行”……为充分发挥文明家庭在推动基层城乡精神文明建设上的示范引领和辐射带动作用,各地组建成立的400多支直通车小分队,紧盯群众所需所急,深入城乡基层,广泛开展特色活动2000多场(次),近1000多户全省各级文明家庭在积极参与中奉献爱心,在主动实践中成就梦想。

“直通车”活动不仅“热”在基层、“融”入生活,还真正做到了“开”进千家万户,得到了老百姓的点赞认可。大家纷纷表示,活动十分“接地气”,之后要向文明家庭学习,争取做到以德治家、文明立家、节约持家、和谐兴家。

融通选拔推荐,让家庭文明建设常态长效

一个典型就是一面旗帜,一个模范就是一种风尚。

在具体工作中,坚持既要“用”好模范引领,又要“管”好模范树立的工作思路,我省把文明家庭日常参与“文明家庭直通车”活动的情况,作为选拔推荐上一级文明家庭和认定保留往届文明家庭称号的重要参考依据,特别是在2024年组织开展全国文明家庭认定命名工作时就已将其纳入评价范围。

通过一年一评、双向激励、多方认定,文明家庭参与“直通车”主题活动的热情更高,积极性更足,主动性也更强,真正做到了走出“小”家、融入“大”家,在服务群众的生动实践中,努力为建设社会主义家庭文明新风尚的中坚力量。

群众在哪里,活动就开展到哪里。省文明办将坚持以群众需求为导向,以小角度讲清大道理,以身边事讲硬道理,以土教材讲活新道理,充分发挥“文明家庭直通车”的作用,持续深入开展各类活动,让文明家庭创建工作更具活力、更接地气、更可持续。

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟 通讯员 张添雅

全流域生态保护上新台阶、绿色转型有新进展、高质量发展有新成效、人民群众生活有新改善……

这份“成绩单”的背后,是定西市安定区持续推进黄河流域生态保护和高质量发展的不懈努力。

近年来,定西市安定区坚持生态优先、绿色发展,坚持量水而行、节水优先,坚持统筹谋划、协同推进,努力在生态优先、绿色发展实践中书写中国式现代化安定篇章。

夜幕降临,华灯初上。行走在安定区关川河沿岸的步道,水面的流光溢彩映衬出高楼林立的霓虹彩灯,为夜晚的安定增添了一抹色彩。

曾经的臭水沟已华丽蜕变成为绿色长廊,成为市民茶余饭后的好去处。“吃过饭在这边转一下,有树有水,空气好,环境也好。”市民杨小英感叹道。

2024年,安定区持续开展“聚焦小微边·共建幸福河”行动,推进河湖“清四乱”常态化规范化,充分发挥“河长+警长”“河长+检察长”“河长+纪检监察”等“河长+”平台作用,加快智慧河湖建设,提高幸福美丽河湖建设质量,提升居民生活幸福指数。

这几年,定西湖公园里新物种纷至沓来,包括苍鹭、绿翅鸭、白鹭……从2019年3月开始,白骨顶鸡就陆续在这里安了家,筑巢产卵,繁育后代。

入冬后,随着天气逐渐转凉,一道道白色的身影出现在人工湖上空,安定区迎来了“新朋友”——西伯利亚红嘴鸥。

蓝天白云间,芦苇碧波里,黑白身影在湖水中交相嬉戏,市民们在岸边观赏游玩,构成了一幅“有水有草、有鱼有鸟、人水和谐”的生态新画卷。

站在安定区山间的梁峁之上,放眼望去,层层梯田依次铺展,棵棵云杉迎风挺立。

曾经,这里的陡坡地是一片跑水、跑土、跑肥的“三跑田”。

为了从源头上控制水土流失,安定区先后组织实施了国家水土保持重点建设工程、关川河流域综合治理工程、黄土高原水土保持淤地坝建设等19个水土保持重点工程,形成了以梯田、林草、淤地坝为主的“保水土、调结构、兴产业、增收入、促发展”治理开发新路径。

这些年,安定区着力打造“梯田+马铃薯”“梯田+中药材”“梯田+草牧”“梯田+蔬菜”等多种“梯田+”特色农业产业样板,创新运用“梯田+”测土配方施肥、节水灌溉、引水上山、水肥一体化等一系列新技术新工艺……

如今,山沟梁峁间绿意盎然,水土流失得到有效控制,真正实现了水土保持生态效益、经济效益和社会效益的多赢。

在此基础上,安定区积极引入新技术助力水土保持监测工作,通过安装先进的坡面径流监测设备、土壤墒情监测仪器等,实时精准掌握区域内水土保持动态情况,为后续进一步优化治理措施提供了可靠的数据支撑。

安定区重点围绕农村供水保障、农田灌溉、河道治理、防洪减灾等4个方面,加快推进水网规划建设,强化水利基础设施运行管理。

昔日黄土变绿洲,天工人巧换新颜。安定区持续守护着一方水土,让生态优势转化为发展优势,迈向高质量发展的新征程。

新春育菇忙

新甘肃·甘肃日报记者
海晓宁 金奉乾 苏家英

别很大。像这种夏季出菇的越夏香菇独占市场,在价格上有很大的优势。”

天祝县独特的地理、气候特点,使当地出产的菌菇品质好、口感好,新鲜味美,深受市场青睐。“现在物流发达了,刚采摘的新鲜菌菇,通过冷链运输两三天就能端上南方百姓的餐桌。我们当地的菇农还研究推出了烘干产品,目前订单也是越来越多了。”天祝县农业产业化服务中心主任刘国栋介绍。

据了解,菌菇产业为当地群众带来了不小的收益。种植大户王世芳种植反季菌菇已有六年时间,今年她共种植了36座食用菌大棚。“我们每个棚里面有4万个菌棒,每个棒子能产1.5到2斤的鲜菇,按5块钱一斤计算,每个菌棒的产值在7.5到10元左右,棚产能达30万到40万元。”这笔收益,王世芳的心里早就有本账。

中国铁建大桥局参建青龙门大桥主体施工进入新阶段

2月23日,随着“铁建大桥1号”2500吨起重船吊臂缓缓放下,由中国铁建大桥局参建的青龙门大桥3号主塔下横梁型钢骨架部品吊装完成,百米塔肢成功“牵手”,大桥主体结构施工进入新阶段。

作为宁波舟山港六横公路大桥二期的关键控制性工程,青龙门大桥全长2212米,双主跨“2×756”米,横跨青龙门水道,连接佛渡岛和梅山岛两座岛屿,是世界最大跨度三塔钢箱梁斜拉桥。该桥设有3座高249米的主塔,主塔下横梁长30米。

下横梁是大桥的重要支撑结构,对桥面的稳定性和安全性至关重要。据了解,青龙门大桥3号主塔下横梁采用无支架施工工艺,用横梁型钢骨架与两端塔柱型钢骨架连接作为承重系统,通过导向装置定位,完成型钢骨架匹配连接。

本次吊装的型钢骨架部品重约620吨,吊装高度为70米。

面对横梁部品体积大的情况,该工程项目团队采用模块化施工方式将主体结构进行预组装,通过优化接头设计,最大限度减少现场连接的复杂性和难度,不仅提高了施工质量,而且有效降低了现场作业的风险。

作为“义甬舟”开放大道的重要组成部分,六横公路大桥二期工程是落实共建“一带一路”倡议和“长江经济带”战略的重要项目。项目建成后将进一步完善浙江路网结构,打通宁波和舟山南翼核心岛屿的陆海通道,推动宁波舟山港区及临港产业基地发展,对促进国家海洋经济发展战略实施和国家级新区建设具有重要意义。

(孙镇霖 宋子凡)

凉州区农机检修维护忙 不误农时保春耕

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

人勤春来早。雨水节气刚过,位于武威市凉州区四坝镇北仓村五组的凉州区祥晟祥农机合作社就开始热闹起来。

“拖拉机的液压泵、机油、轮胎都得仔细检查,该换的都换。”

“滤网要清洁干净,齿轮要做好润滑。”

随着叮咚、叮咚的响声,凉州区祥晟祥农机合作社负责人廖祥国正在和助手一起对拖拉机、旋耕机、播种机、铺膜机等农机具进行检修、保养、调试,确保每一台农机性能良好,为即将到来的春耕生产做准备。

在凉州区,祥晟祥农机合作社的名气



近日,在秦安县福雨塑业生产车间,工人正在装运农用薄膜成品。

新甘肃·甘肃日报通讯员 董国庆

村民周生华就开始对自家的拖拉机、玉米铺膜铺管播种机等农机具进行检查,紧皮带、换机油、更换磨损犁铧等操作均已高效完成。

“我家有耕地19亩,今年计划种9亩小麦、10亩玉米,现在化肥、种子都已备齐,所有农机也检修好了,就等着大地解冻之后翻耕土地、整理田垄、播撒种子……”周生华信心满满地说。

同时,在检查过程中,农机技术人员积极宣传先进适用农机化新技术、新机具,大力普及春季农机安全作业常识,并对农机从业人员进行宣传动员,使各类农机具更好地投入春耕备耕生产,为今年农业增产增收开好头、起好步。

“目前,在检查过程中,农机技术人员积极宣传先进适用农机化新技术、新机具,大力普及春季农机安全作业常识,并对农机从业人员进行宣传动员,使各类农机具更好地投入春耕备耕生产,为今年农业增产增收开好头、起好步。

同时,在检查过程中,农机技术人员积极宣传先进适用农机化新技术、新机具,大力普及春季农机安全作业常识,并对农机从业人员进行宣传动员,使各类农机具更好地投入春耕备耕生产,为今年农业增产增收开好头、起好步。

“眼下正是春耕备耕关键期,我们在扎实做好农机检修工作的同时,还以小麦、玉米等农作物全程机械化为重点,深入村社一线对农机操作人员进行技术指导和培训,组织开展农机实用技术观摩培训活动,为春耕生产提供强有力的技术支撑。”凉州区农机推广站高级工程师韩进耀说,凉州区农机技术人员还深入到各农机生产销售企业,开展春季农机市场专项检查,坚决杜绝“三无”产品,假冒产品流入市场,确保春耕期间农机化生产顺利进行。

和生成准确、专业的回答。

在其他中小学,“AI警察”同样受到师生的欢迎。“‘AI警察’既有人民警察的威严感,又有科技的时尚感,以DeepSeek大模型精心打造的讲稿和童趣化的语言、交互式的体验,消解了传统普法教育的枯燥,孩子们更乐意接受,是一次非常有益的探索。”兰州市东郊学校的老师们课后深有感触。

兰州公安以“AI+法治”模式的纵深推进,为构建平安校园、法治社会注入新动能。兰州市公安局治安支队负责人介绍说,当前正值开学季,兰州公安坚持以“科技赋能法治教育”,组织全市公安机关,及时跟进当前智能人形机器人和DeepSeek大模型等技术发展热点,以新技术、新装备等科技手段赋能现代警务,引入“AI警察”围绕校园防诈骗、防欺凌、防溺水、交通安全等主题,通过数据建模、虚拟仿真等科技手段,为中小学校师生呈现了一堂精彩的安全教育课。

近年来,兰州公安不断拓展机器人、无人机、大模型等新技术、新装备在现代警务实战中的创新应用,持续探索创新“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,加力推进兰州公安现代化建设质量变革、效率变革、动力变革,不断提升新质战斗力。

兰州公安“AI警察”讲授法治教育课



兰州市公安局供图

本报兰州2月25日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)AI和法治教育能碰撞出怎样的火花?今天,在兰州市东郊学校、安宁区水挂庄小学、西固区一支路小学、兰州外国语中学等多所中小学校,兰州公安利用“AI警察”为学生们开展了一堂别开生面的“法治教育第一课”。

“哇,她‘走’过来啦!”在安宁区水挂庄小学,随着兰州市公安局安宁分局“AI警察”安小宁灵巧自如地“移步”教室中央,孩子们发出一阵阵惊叹声。

“安小宁警官您好,如果有大孩子欺负我,我该怎样做?”

“这个问题问得好,涉及校园霸凌,马上为你解答。”机器人警官幽默风趣的语言引起了孩子们的兴趣,“如果有大孩子欺负你,首先要勇敢说‘不’,并及时告诉老师和家长,还可以向我们警察寻求帮助……”智能交互式机器人警官不仅能够清晰流畅地向孩子们讲解安全防范、法治校园、自我保护等知识,还可以匹配手语动作等,与孩子们互动交流。

据了解,此次走进课堂的智能交互式机器人警官于今年2月初在安宁分局正

式“上岗”,集通信、计算、传感于一体,采用云端大脑(HARIX)多模态大模型,提供高效安全的智能语音、智能图像、智能行动等能力。安宁分局大数据实战研判工作室“AI战队”还联合甘肃政法大学,将

遗失 兰州艾瑞博金属制品有限公司 6201230075400号公章,声明作废。

遗失 鱼金虎与陈文霞共同拥有的甘(2021)陇西县不动产权第000087号位于陇西县巩昌镇滨河路南侧丽苑新城5-2-1502室房屋不动产权证,声明作废。

侧友佳·欧尚名城2-1-1502室房屋不动产权证,声明作废。

遗失 米刚拥有的甘(2018)陇西县不动产权第000087号位于陇西县巩昌镇滨河路南侧丽苑新城5-2-1502室房屋不动产权证,声明作废。

安定区

擦亮生态底色 绘就发展蓝图